

ΠΑΛΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

ΤΟΥ Κ. ΘΩΝ. ΖΕΡΒΟΠΟΥΛΟΥ (ΚΡΟΥΠ)

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗ

(Γραμμένες για το «Μπουκέτο»)

ΙΕ'.



Γαβριηλίδης δεν ήθελε — όπως είπαμε — τους αξιωματικούς να φύγουν από τους στρατώνες και ν' ἀφογραφούν. 'Επίστευε πως ο λαός ήταν ικανός να κινήσει τα κινήματα και να διώξει τους κυβερνήτες. 'Ο στρατός πειθαρχώντας στη Λαϊκή Κυβέρνηση, θα έκτελούσε μόνον πιστά τις διαταγές της λαϊκής δικτατορίας. 'Ηπατάτο φυσικά ο Γαβριηλίδης. Κι' αν έβλεπε κι' έβλεπε όλα τα από του 1922 κινήματα, ασφαλώς θ' άλλαζε γνώμη.

Κατόπιν της άρνήσεως του Γαβριηλίδη, ο Λοιδοφίτης κατέφυγε στον κ. Χαϊρόπουλο και ο «Χρόνος» άρχισε τη δημοσίευση των άρθρων του, τα όποια του έδωσαν την πρώτη κυκλοφορία, και τον έκαμαν ευθιμοσύνη της καταστάσεως, μέχρι τέτοιου μάλιστα σημείου, ώστε να πρωτοστατήσει και στην πρόσκληση του κ. Βενιζέλου από την Κρήτη.

Τό θράθυ της επαναστάσεως πολλοί ξενιχτρες άφησαν τα κέντρα της 'Ομονοίας και πράβηξαν κι' αυτοί για το Γουδί. Την έπιμέντη είδοποιήθη για τό κίνημα πρωί-πρωί ο βασιλεύς, ο όποιος βρισκόταν στο Τατόι. 'Αμέσως κατέβηκε στις 10 στην 'Αθήνα κι' έδεδχθη στο παλάτι τον Ράλλη, όσος του υπέβαλε την παραίτησή του. Τό ίδιο θράθυ άράβηξε ή νέα κυβέρνησις υπό τον Κυριακούλην Μαυρομυζήλην και την νύχτα έδημοσιεύετο στο ρύλλο της 'Εφημερίδος της Κυβερνήσεως τό διάταγμα της γενικής άμνηστίας, ή όποια έχορηγείτο «εις πάντας τους όπωσδήποτε μετασχόντας αξιωματικούς, ύπαξιωματικούς και όπλιτας του κατά ξηράν και θάλασσαν στρατού εις τα συμβάντα της 14 'Αυγούστου».

Κατόπιν αυτού ο στρατός επανήλθεν αθήμερον στους στρατώνες, ενώ μία φωνή κηραρχούσε στην 'Αθήνα :
— Νά γυμνασθούν όλ... άλλαλαγέντες !
'Ολος ο κόσμος ζητούσε στρατό και στόλο αξιόμαχο...

Περνούσαν όμως ή μέρες και οι αξιωματικοί δεν έβλεπαν καμμία κίνηση, κανέναν ένθουσιασμό, καμμίαν ένθάρρυνση ούτε από τον Τύπο, ούτε από τό λαό. Συνέβη μάλιστα και τό αντίθετο. 'Ο λαός των επαρχιών όχι μόνο έμεινε άμέτοχος, αλλά και προσέβη σ' αντίθετες εκδηλώσεις, όπως στις Πάτρας και στην Κόρυμφα, όπότεν έπέρασε ταξιδεύοντας για την Εύρωπη ο μακαρίτης Κωνσταντίνος. Αυτός άνησθήσε τους αξιωματικούς κι' έστειλαν τον Γ. Καραϊσκάκη στην Πάτρα γι' άνάδοξαι. 'Ετσι έγινε ή πρώτη εκδήλωσις του λαού, χλιαρά μόν, αλλά πάντοτε εκδήλωσις των μαζών ύπέρ του κινήματος.

'Επειτα ήρθε συναπάντορας ο μακαρίτης Κ. 'Εσλιν με τον δικηγόρο σύλλογο 'Αθηνών, και κατόπιν τούτου άπεφασίσθη να γίνει παλαϊκό συλλαλητήριο στην 'Αθήνα την 11 Σεπτεμβρίου.

Τό συλλαλητήριο αυτό ήταν για την εποχή εκείνη πρωτοφανές εις ήγκον και εις περιεχόμενον. Ομιλούμαι πως ήταν γεμάτη όλη ή όδός Στοδίου. 'Ανέβαινε ή διαδήλωσις προς τό Παλάτι και ακόμα έφταναν στην πλατεία της 'Ομονοίας τά πλήθη που είχαν άρχικούς συγκεντρωθεί στο πεδίο του 'Αρεως. Μαζύ με τους εργάτες στο συλλαλητήριο αυτό ήταν και καθηγητάι του Πανεπιστημίου και φοιτητάι. Με τά λαϊκά στρώματα δηλαδή είχαν άναμφυβηί και τό άνθος της τότε διανοήσεως.

Τό σύνθημα του συλλαλητηρίου τό έδωσαν ή καμτάνες της πρωτευούσης. Είχεν όρισθεί ως ώρα συγκεντρώσεως ή 4η, αλλά ή καμτάνη

θέατρο, κάνοντας φιλολογία, ζωγραφική, κι' ασχολούμενη με τη θεοσοφία. 'Επειτα γύρισε πάλι στην Εύρωπη και πέρασε μερικά χρόνια — τά τελευταία της ζωής της — κάπως ήσυχια.

Στά 1911, ο άντρας της πέθανε και τότε αυτοκτόνησε κι' εκείνη. Την έθαψαν στο κοιμητήριο του Μονάχου, χωρίς πατά και ίεροτελεστία, στη μικρή περιοχή που θάβουν τους αυτοκείρας. 'Ετσι τελείωσε τό «Πνεύμα του Χορού»...

'Επάνω στο λεπτό και γεμάτο νεύρα έφηβικό κορμί του γλυπτικού συμπλέγματος του Καρού, είνε τοποθετημένο τώρα τό κεφάλι μιάς άν' τις πού προμερές και χαριτωμένες γυναικείες που είδε ο κόσμος τον καρπό εκείνο — μιάς γυναικείας που γνώρισε τον πλούτο και την αβλιότητα, που άγάπησε με πάθος τη ζωή και που έκανε πολλούς να ύποφέρουν. 'Αν και ή καρδιά της έστερεγότο οίκτου και μετοχές να πη κανέναν πώς ή 'Ελένη δεν άγάπησε ποτέ, πρέπει πολλά να της συγχωρηθούν, γιατί ύπέρβηεν άπερίγραπτα ώραία...

νες χτυπούσαν μεσημεριάτικα ! Τά μαγαζιά έλεισαν άμέσως κι' όλος ο κόσμος έσπευδε στο πεδίο του 'Αρεως. Μπροστά στη διαδήλωσις ήσαν οι ρασοφορούντες φοιτητάι της Θεολογίας κι' ένα λάβαρο των συντεχνιών ! Δεν έλειπαν ούτε οι γρησιότεροι καθηγητάι του Πανεπιστημίου, μεταξύ των όποιων ο Μιστριώτης και Καζάκης.

'Η έπιτροπή του συλλαλητηρίου άνέβηκε στ' άνάκτορα και έπέδωσε τό ψήφισμα στο βασιλέα, ο όποιος κατόπιν των έπιμόνων ζητωκραυγών του πλήθους, βγήκε στον έξώστη και είπε τά εξής :

— Σάς ευχαριστώ από καρδιάς δια τάς ζητωκραυγάς σας και σας συγγαίρω δια την ειρηνικήν και νομοταγή εκδήλωσιν των εύχών σας. Ζήτω το 'Εθνος !...

'Επειτα ο κόσμος έπέρασε και από τό σπίτι του πρωθυπουργού Μαυρομυζήλη, όπου όμίλησε και αυτός και κατόπιν διαλύθηκε με ήσυχια.

'Επρεπεν όμως να γίνει τό λαϊκό αυτό συλλαλητήριο για να γεμίση από ένθουσιασμό ο μακαρίτης Γαβριηλίδης.

Την επομένη όλες ή αείλιες της «'Ακροπόλεως» είχαν άφιερωθεί στην περιγραφή του συλλαλητηρίου αυτού. 'Εγραψε δε κι' ο ίδιος τό πρώτο του άρθρο για την επανάστασι με τον τίτλο : «Τ ή ν Χ α ι ρ ο ε τ ή ζ ο μ ε ν».

Ίδου ένα μέτρος του άρθρου αυτού :

«'Ημείς με ιδιαίτερα χαράν χαρακτηζόμεν την ειρηνικήν, την νηφαλίαν, την νοικοκυρεμένην, την άσιπορεπή, την σοβαράν, την θετικην εξέγερσιν της χρεαιτής ήμερας. 'Υπέρβην έργον των ιδεών και των άγώνων της «'Ακροπόλεως».

'Ενε ή ειρηνική επανάστασις, την όποιαν εκηρύξαμεν, την όποιαν εξηγήσαμεν από τον 'Ελληνικόν λαόν, χειραφετούμενον, φωτιζόμενον, λαμβάνοντα συνείδησιν έναντού. Και την όποιαν από χείρας με ιδιαίτεραν ευχαρίστησιν και ύπερηφάνειαν βλέπομεν ν' αρχίζει να λαμβάνη σάρκα και όστά...».

Δηλαδή μόνον από τον λαό και όχι από τον στρατόν έβλεπε την ειρηνικήν του επανάστασιν να πραγματοποιηθή ο Γαβριηλίδης, όπως ο ίδιος την ήθελε και την επεξήγησε. Και τότε μόνον πήρε την πένα του για να γράψη ένθουσιασώς, όταν είδε τά όνειρα του και τις ελπίδες του να παίρνουν σάρκα και όστά, όπως έλεγε στο άρθρο του.

Από τό συλλαλητήριο αυτό των 'Αθηνών που τό όνόμασε για την τάξι του «'Αγγλικό», ο τότε 'Αγγλος πρεσβευτής σέρ 'Ελλιοτ, πήραν φωνά και ή επαρχίες. Την ίδια μέρα έγιναν παρόμοια στη Σύρο, στο Βόλο, στις Καλάμες, στις Θήβας, στη Λάρισα, στο 'Αργος, στο 'Αργείο, στο Μεσολόγγι κι' αργότερα και στις άλλες πόλεις.

'Οταν κατόπιν με τις εργασίες της Βουλής, τις όποιες παρακολουθούσαν οι αξιωματικοί, έφηρφότο εν σιγή τό διάφορα νομοσχέδια της τότε άνορθωτικής Κυβερνήσεως Μαυρομυζήλη, και πρό παντός τό οικονομικά του Έδαφια, ο Γαβριηλίδης άρχισε νέον άγώνα για τη Δικαιοσύνη και τό Πανεπιστήμιο. Για την πρώτη εις συνεργάτες τον μακαρίτη Νικόλαο Δημητρακόπουλο και τον Πέτρο Θηβαίο. 'Ολα τά διαστατικά νομοσχέδια στην «'Ακρόπολι» συζητητόντο και έσχολιάζοντο, αφού στη Βουλή οι πατέρες δεν μολούσαν.

'Εγνώσθη — έγραφε τό «Ματίν» τότε, και' ανταπόκρισιν εξ 'Αθηνών — ότι ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος ατήν την έβδομάδα θα έπιτρέψη εις τους βουλευτάς ν' άνοιξουν τό στόμα των !».

Γιατί κι' όλος ο εύρωπαϊκός τύπος είχε κρηγυθεί κατά του Στρατιωτικού Συνδέσμου, του όποιου τά έργα έσχολιάζε με κακία και δυσμείνεια.

Σχεδόν άμέσως ο Γαβριηλίδης άρχισε και άγώνα για την εκκαθάριση του Πανεπιστημίου, ή όποια άπεσχόλιζε και τη Βουλή. Τά άθθηρα του ήσαν καυτερά, άποκαλυπτικά και είχαν επαναστατικό χαρακτήρα.

'Εμπρός, τό φτυάρι, έγραφε προς την Κυβέρνηση. Καθαρίστε το, τί τό φυλάτε;». 'Αλλ' ή Κυβέρνησις δεν είχε τό κουράγιο να βάλη χέρι στο άνώτατο αυτό εκπαιδευτήριο. Οι φοιτητάι πάλιν, αντίθετως, έκαναν συλλαλητήρια ύπέρ των καθηγητών και τό ζήτημα δεν ήταν ούτε εύκολο, ούτε και ώριμο τότε. Κι' έτσι, οι πρώτοι αυτοί άγώνες του Γαβριηλίδη για την εκκαθάριση του Πανεπιστημίου, δεν έφεραν άμεσο και γρήγορο άποτέλεσμα.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

